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Al inaugurar la Tercera Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo del Instituto Nacional para el Federalismo y el 
Desarrollo Municipal (Inafed), la secretaria de Gobernación, Olga Sánchez Cordero, aseguró que en este gobierno 
dicho organismo dejó de ser un instrumento de control político para ser uno de articulación con los gobiernos 
municipales.

Señaló que el Inafed se convirtió en una institución que conoce e impulsa el trabajo medular de los 
ayuntamientos mexicanos, “estamos construyendo un nuevo tipo de federalismo, y empieza por el municipio; un 
federalismo más incluyente y democrático, un federalismo de la transformación”.

“Para este gobierno de la Cuarta Transformación, encabezado por el presidente Andrés Manuel López Obrador, el 
orden municipal es fundamental para alcanzar las metas que nos hemos planteado como país. El trabajo que se 
realiza directamente en el ámbito del municipio es central para el combate a la corrupción, el desarrollo regional, 
el bienestar social y la planeación territorial”, apuntó.

Durante la sesión virtual en la que estuvieron el subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, en su 
calidad de presidente del consejo y el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, la secretaria de Gobernación 
aseguró que, como nunca antes se trabaja con alcaldes de todos los partidos, respetando su visión particular e 
incentivando el desarrollo de la nación desde los ámbitos locales. Dejó claro que, sin importar filiaciones políticas 
o criterios partidistas, lo fundamental es el diálogo y las decisiones consensuadas, por lo que se cumple con el 
compromiso de acompañar a todos los gobiernos municipales, escucharlos y atender sus necesidades más 
apremiantes.

En este sentido, detalló que en lo que va de 2020, y a 
pesar de las condiciones causadas por la pandemia, el 
Inafed ha ejecutado 77 sesiones de trabajo 
prácticamente con todos los estados y municipios del 
país. Igualmente, se han firmado 12 convenios de 
colaboración, con igual número de entidades 
federativas, para el desarrollo de acciones de 
capacitación y vinculación institucionales. Derivado 
de lo anterior, tan solo el año pasado se logró 
capacitar a 2 mil 72 municipios y a 16 mil 323 personas 
funcionarias públicas del orden municipal.

Subrayó que en lo que respecta a este año, 
particularmente a través de videoconferencias 
debido a la pandemia, se han capacitado a más de 26 
mil personas funcionarias y a mil 453 municipios, lo 
que representa un incremento de 50 por ciento más 
de municipios con respecto a 2019.

Por su parte, el titular de la Sedatu, Román Meyer 
Falcón, sostuvo que, para garantizar la gobernanza se 
deben construir capacidades técnicas en materia de 
desarrollo urbano, movilidad y desarrollo territorial, ya 
que tener ciudades bien estructuradas permite 
mayor coordinación y eficiencia entre los órdenes de 
gobierno. 

En este sentido, celebró el trabajo coordinado con el 
Inafed, pues de esta forma se ha podido capacitar a 
funcionarios y funcionarias locales que permitirán 
fortalecer las capacidades de gobernanza territorial 
desde el municipio.

“Debemos recodar que 90 por ciento de los 
municipios a nivel nacional carecen o no tienen 
actualizados sus programas de desarrollo urbano, 
que son el instrumento fundamental para 
determinar los usos de suelo, dónde ubicar al 
comercio, a la vivienda; dónde tienen que ir los 
equipamientos y la inversión física en el territorio. El 
municipio tiene la responsabilidad y las atribuciones, 
en primera instancia, para determinar dónde sí y 
dónde no se construye”, abundó.

Román Meyer Falcón hizo un llamado a construir una 
visión horizontal del territorio para garantizar 
comunidades seguras y equitativas.

Asimismo, el subsecretario Ricardo Peralta Saucedo, 
resaltó como uno de los grandes éxitos que se 
reanudaran las sesiones del Consejo Consultivo del 
Inafed, tras 17 años de interrupción, “son 
importantísimas porque no solamente hablan de la 
vinculación del gobierno federal con los estados e 
incluso, con otras entidades de la propia federación, 
pero primordialmente con los alcaldes del país”.

Ratificó que la construcción de ciudadanía se da en el 
municipio y refirió la importancia de un federalismo 
sano, “se tiene que abatir el centralismo y fortalecer el 
federalismo liberal. Tenemos que actuar con la 
congruencia necesaria de cómo queremos que nos 
conceptúen las nuevas generaciones, no pensar 
solamente en cómo se van a ganar las siguientes 
elecciones, sino ver el bienestar de la ciudadanía a la 
cual servimos”.

Expresó su deseo porque los cursos del Inafed sirvan 
cada vez más para capacitar a personas funcionarias 
de los distintos órdenes de gobierno, ya que no se 
trata de un tema jerárquico, sino de interrelación y 
colaboración que se debe seguir fortaleciendo.

En la reunión virtual estuvieron las directoras 
generales de la Agenda 2030 en la Oficina de la 
Presidencia de la República, Gemma Santana 
Medina; y del Instituto Nacional de Desarrollo Social, 
Luz Beatriz Rosales Esteva; así como el director 
general de Coordinación Metropolitana de la Sedatu, 
Daniel Fajardo Ortiz; además de 31 personas titulares 
de los organismos estatales de desarrollo municipal y 
17 presidentas y presidentes municipales.
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Daniel Fajardo Ortiz; además de 31 personas titulares 
de los organismos estatales de desarrollo municipal y 
17 presidentas y presidentes municipales.

“Plan de Movilidad 4S”, para una Nueva Normalidad en los Municipios 
del País



Por Nuestros MunicipiosBoletín INAFED. Julio 2020 

Editorial

En el Inafed nos hemos propuesto un principio: hacer las cosas prácticas, con reglas y 
procedimientos claros, hacerlas útiles, que sean de beneficio para nuestros estados y municipios 
y que puedan llevarse a cabo, que puedan ayudar al hacer cotidiano de la actividad de gobierno 
y administración de estados y municipios.

Práctico y útil para que sea ejecutable. Es un modo de operación que nos ha permitido llevar a 
cabo un programa permanente de capacitación y vinculación con, prácticamente, todas las 
entidades federativas y la gran mayoría de los municipios de nuestro México.

Ese mismo principio impera en la filosofía de acción de la Guía Consultiva de Desempeño 
Municipal donde ya tenemos a 833 municipios participando.

Durante julio llevamos a cabo varias acciones de peso con este principio, entre otras, las 
siguientes:

Ocho diálogos virtuales en materia de Turismo, Bienestar, Desarrollo Económico, Finanzas, 
Comunicación, Alto Desempeño y, destacadamente, la sesión sobre “Corresponsabilidad y 
Pacto Fiscal” con autoridades esenciales como nuestro Subsecretario de Gobierno de la 
Secretaría de Gobernación, el Titular de la UCEF y el Auditor Especial para Gasto Federalizado.

Un capítulo especial merecen las acciones con la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y 
Urbano, que son parte del convenio de colaboración y la gran sinergia que se ha logrado entre 
Sedatu e Inafed, entre estas acciones de valor para los municipios destacan las siguientes:

Presentación del Plan de Movilidad 4S por la Subsecretaria de Desarrollo Urbano y Vivienda.

Desarrollo del primer curso Co-creando las ciudades con la nueva política de desarrollo urbano 
municipal basada en las necesidades de las personas. Cuatro sesiones virtuales apoyaron el 
desarrollo de este curso del que se graduaron 1,292 participantes ¡Enhorabuena!

Estamos ejecutando para ti y contigo, de manera práctica y útil para que pueda llevarse a cabo, 
para que puedas ejecutar y avanzar. Contamos contigo y te esperamos.

Rafael Cortés Gómez. 
Coordinador del Inafed

Prácticos y útiles para que sean ejecutables.
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elecciones, sino ver el bienestar de la ciudadanía a la 
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calidad de presidente del consejo y el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, la secretaria de Gobernación 
aseguró que, como nunca antes se trabaja con alcaldes de todos los partidos, respetando su visión particular e 
incentivando el desarrollo de la nación desde los ámbitos locales. Dejó claro que, sin importar filiaciones políticas 
o criterios partidistas, lo fundamental es el diálogo y las decisiones consensuadas, por lo que se cumple con el 
compromiso de acompañar a todos los gobiernos municipales, escucharlos y atender sus necesidades más 
apremiantes.

En este sentido, detalló que en lo que va de 2020, y a 
pesar de las condiciones causadas por la pandemia, el 
Inafed ha ejecutado 77 sesiones de trabajo 
prácticamente con todos los estados y municipios del 
país. Igualmente, se han firmado 12 convenios de 
colaboración, con igual número de entidades 
federativas, para el desarrollo de acciones de 
capacitación y vinculación institucionales. Derivado 
de lo anterior, tan solo el año pasado se logró 
capacitar a 2 mil 72 municipios y a 16 mil 323 personas 
funcionarias públicas del orden municipal.

Subrayó que en lo que respecta a este año, 
particularmente a través de videoconferencias 
debido a la pandemia, se han capacitado a más de 26 
mil personas funcionarias y a mil 453 municipios, lo 
que representa un incremento de 50 por ciento más 
de municipios con respecto a 2019.

Por su parte, el titular de la Sedatu, Román Meyer 
Falcón, sostuvo que, para garantizar la gobernanza se 
deben construir capacidades técnicas en materia de 
desarrollo urbano, movilidad y desarrollo territorial, ya 
que tener ciudades bien estructuradas permite 
mayor coordinación y eficiencia entre los órdenes de 
gobierno. 

En este sentido, celebró el trabajo coordinado con el 
Inafed, pues de esta forma se ha podido capacitar a 
funcionarios y funcionarias locales que permitirán 
fortalecer las capacidades de gobernanza territorial 
desde el municipio.

“Debemos recodar que 90 por ciento de los 
municipios a nivel nacional carecen o no tienen 
actualizados sus programas de desarrollo urbano, 
que son el instrumento fundamental para 
determinar los usos de suelo, dónde ubicar al 
comercio, a la vivienda; dónde tienen que ir los 
equipamientos y la inversión física en el territorio. El 
municipio tiene la responsabilidad y las atribuciones, 
en primera instancia, para determinar dónde sí y 
dónde no se construye”, abundó.

Román Meyer Falcón hizo un llamado a construir una 
visión horizontal del territorio para garantizar 
comunidades seguras y equitativas.

Asimismo, el subsecretario Ricardo Peralta Saucedo, 
resaltó como uno de los grandes éxitos que se 
reanudaran las sesiones del Consejo Consultivo del 
Inafed, tras 17 años de interrupción, “son 
importantísimas porque no solamente hablan de la 
vinculación del gobierno federal con los estados e 
incluso, con otras entidades de la propia federación, 
pero primordialmente con los alcaldes del país”.

Ratificó que la construcción de ciudadanía se da en el 
municipio y refirió la importancia de un federalismo 
sano, “se tiene que abatir el centralismo y fortalecer el 
federalismo liberal. Tenemos que actuar con la 
congruencia necesaria de cómo queremos que nos 
conceptúen las nuevas generaciones, no pensar 
solamente en cómo se van a ganar las siguientes 
elecciones, sino ver el bienestar de la ciudadanía a la 
cual servimos”.

Expresó su deseo porque los cursos del Inafed sirvan 
cada vez más para capacitar a personas funcionarias 
de los distintos órdenes de gobierno, ya que no se 
trata de un tema jerárquico, sino de interrelación y 
colaboración que se debe seguir fortaleciendo.

En la reunión virtual estuvieron las directoras 
generales de la Agenda 2030 en la Oficina de la 
Presidencia de la República, Gemma Santana 
Medina; y del Instituto Nacional de Desarrollo Social, 
Luz Beatriz Rosales Esteva; así como el director 
general de Coordinación Metropolitana de la Sedatu, 
Daniel Fajardo Ortiz; además de 31 personas titulares 
de los organismos estatales de desarrollo municipal y 
17 presidentas y presidentes municipales.
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de municipios con respecto a 2019.

Por su parte, el titular de la Sedatu, Román Meyer 
Falcón, sostuvo que, para garantizar la gobernanza se 
deben construir capacidades técnicas en materia de 
desarrollo urbano, movilidad y desarrollo territorial, ya 
que tener ciudades bien estructuradas permite 
mayor coordinación y eficiencia entre los órdenes de 
gobierno. 

En este sentido, celebró el trabajo coordinado con el 
Inafed, pues de esta forma se ha podido capacitar a 
funcionarios y funcionarias locales que permitirán 
fortalecer las capacidades de gobernanza territorial 
desde el municipio.

“Debemos recodar que 90 por ciento de los 
municipios a nivel nacional carecen o no tienen 
actualizados sus programas de desarrollo urbano, 
que son el instrumento fundamental para 
determinar los usos de suelo, dónde ubicar al 
comercio, a la vivienda; dónde tienen que ir los 
equipamientos y la inversión física en el territorio. El 
municipio tiene la responsabilidad y las atribuciones, 
en primera instancia, para determinar dónde sí y 
dónde no se construye”, abundó.

Román Meyer Falcón hizo un llamado a construir una 
visión horizontal del territorio para garantizar 
comunidades seguras y equitativas.

Asimismo, el subsecretario Ricardo Peralta Saucedo, 
resaltó como uno de los grandes éxitos que se 
reanudaran las sesiones del Consejo Consultivo del 
Inafed, tras 17 años de interrupción, “son 
importantísimas porque no solamente hablan de la 
vinculación del gobierno federal con los estados e 
incluso, con otras entidades de la propia federación, 
pero primordialmente con los alcaldes del país”.

Ratificó que la construcción de ciudadanía se da en el 
municipio y refirió la importancia de un federalismo 
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cada vez más para capacitar a personas funcionarias 
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trata de un tema jerárquico, sino de interrelación y 
colaboración que se debe seguir fortaleciendo.

En la reunión virtual estuvieron las directoras 
generales de la Agenda 2030 en la Oficina de la 
Presidencia de la República, Gemma Santana 
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Diálogo por el Federalismo y Desarrollo Municipal 
Región Pacífico-Norte: “Turismo y Bienestar”

Con la finalidad de cumplir con nuestro 
compromiso de capacitar de manera permanente 
a funcionarias y funcionarios municipales e 
incorporar por primera vez a servidoras y 
servidores públicos estatales, en el Instituto 
Nacional para el Federalismo y el Desarrollo 
Municipal (Inafed), decidimos continuar con 
nuestra labor bajo un modelo virtual.

Iniciamos estos foros virtuales con el tema 
“Diálogo por el Federalismo Región Pacífico-Norte: 
Turismo y Bienestar” con el objetivo de presentar 
distintas visiones de integrantes de los tres 
órdenes de gobierno sobre la reactivación gradual 
del sector turístico mexicano en los estados y 
municipios del país en el contexto de la nueva normalidad.

Durante la inauguración de dicha videoconferencia, el subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, 
señaló que el turismo tiene una relevante importancia para el Producto Interno Bruto (PIB) del país, por lo 
cual en esta nueva normalidad surge la necesidad de innovar en la prestación de los servicios que brinda 
este sector a nivel nacional.

En este sentido, refrendó el compromiso del Gobierno de México para trabajar con los tres órdenes de 
gobierno, a fin de facilitar y agilizar la actividad turística para que sea “un detonante económico 
permanente frente a este reto y a los que se presenten en nuestro país”.

En tanto, el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, celebró la realización de este diálogo y la 
participación de representantes de los tres órdenes de gobierno porque estos diálogos “son muy 
importantes porque se da la participación y el intercambio de puntos de vista sobre distintos temas de 
interés para los estados y municipios mexicanos”.

Por su parte, el subsecretario de Calidad y Regulación, de la Secretaría de Turismo, Humberto 
Hernández-Haddad, presentó el primer planteamiento del Gobierno de México sobre la reactivación 
gradual del sector. Comentó que la generación de empleos y la derrama de recursos económicos que 
significa la reactivación de la industria turística es fundamental y por eso, debe de ser objeto de una 
planeación responsable gradual y exitosa.

Este foro regional contó con la participación de los secretarios de Turismo de los estados de Sinaloa y 
Tamaulipas, Óscar Pérez Barros y Fernando Olivera Rocha, así como el director general de la Corporación 
para el Desarrollo Turístico de Nuevo León, Miguel Ángel Cantú González, y el presidente municipal de 
Mazatlán, Sinaloa, Luis Guillermo Benítez Torres. Además, participaron la directora general de la Agenda 
2030 en la Oficina de la Presidencia de la República, Gemma Santana Medina y el director general de 
Fomento Ambiental, Urbano y Turístico de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales 
(Semarnat), Sergio Mendoza.

Al evento asistieron de manera virtual más de 400 personas servidoras públicas de los estados de Sinaloa, 
Baja California, Baja California Sur, Sonora, Chihuahua, Coahuila, Durango, Nuevo León y Tamaulipas.
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Diálogo por el Federalismo y Desarrollo Municipal 
Región Pacífico-Centro: “Finanzas Públicas Sanas, la Clave 
para Propiciar el Desarrollo”

En colaboración con la Coordinación General de 
Fortalecimiento Municipal del Gobierno del 
Estado de Guerrero (Fortamun), realizamos el foro 
virtual “Diálogo por el Federalismo y Desarrollo 
Municipal Región Pacífico-Centro: Finanzas 
Públicas Sanas, la clave para propiciar el 
desarrollo", el cual tuvo como objetivo 
intercambiar las visiones de los tres órdenes de 
gobierno para fortalecer las haciendas públicas 
estatales y municipales y con ello propiciar el 
desarrollo del país.

El foro, que fue presidido por el coordinador del 
Inafed, Rafael Cortés Gómez, contó con la 
participación del titular de la Unidad de 
Coordinación con Entidades Federativas de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, Fernando 
Arechederra Mustre; la directora general de la Agenda 2030 en la Oficina de la Presidencia de la República, 
Gemma Santana Medina; el secretario de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado de Guerrero, 
Tulio Samuel Pérez Calvo; el presidente municipal de Bahía de Banderas, Nayarit, Jaime Alonso Cuevas Tello 
y la titular de la Coordinación General de Fortalecimiento Municipal del estado de Guerrero, Gisela Ortega 
Moreno.

Al inaugurar el evento, Rafael Cortés Gómez comentó que es necesario establecer mecanismos de 
coordinación para ejercer mejor los recursos y generar mejores sistemas recaudatorios.

En este sentido, refrendó el compromiso del Gobierno de México para trabajar en corresponsabilidad 
-federación, estados y municipios- para mejorar las finanzas públicas de los gobiernos locales y enfatizó 
que se deben aplicar bien los recursos que se tienen así como tener claro lo que deben hacer cada uno, a 
partir de sus atribuciones y responsabilidades, para fortalecer sus finanzas, en concordancia con la 
federación.

Durante su exposición, Fernando Arechederra Mustre señaló que para tener finanzas públicas sanas es 
necesario saber en qué situación se encuentra el gobierno, identificar las prioridades, las necesidades que 
tiene la población, qué problemas se deben resolver con prioridad y con qué capacidad productiva se 
cuenta y en función a ese diagnóstico hacer una planeación hacendaria.

“Es fundamental la coordinación intergubernamental como la que existe en el marco del federalismo 
mexicano, es sumamente oportuna la colaboración y la corresponsabilidad entre los tres niveles de 
gobierno. Tenemos que generar estrategias e implementar medidas para mitigar la afectación a la 
economía”, agregó el funcionario.

En tanto, Gemma Santana Medina, expuso el tema “Finanzas públicas municipales bajo un enfoque de 
sostenibilidad” y comentó que la Agenda 2030 en el marco de las finanzas municipales es de gran 
importancia ya que busca una mayor justicia fiscal, cierra la brecha en el principio de no dejar a nadie atrás 
y orienta el presupuesto público a la atención de los Objetivos de Desarrollo Sostenibles.

Dijo que los ayuntamientos deben concentrar mayores esfuerzos en alinear los recursos públicos de los que 
disponen los municipios a los principios y objetivos que integran la Agenda 2030, con miras a multiplicar 
sus impactos para lograr una economía incluyente, sostenible y así reducir las brechas de desigualdad.

Por su parte, el secretario de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado de Guerrero, Tulio Samuel 
Pérez Calvo, compartió su experiencia sobre las acciones que están realizando en esa entidad para 
incrementar la recaudación de impuestos. Asimismo, enfatizó que en Guerrero se tienen objetivos, 
estrategias y líneas de acción que están dirigidos y encaminados a ejercer finanzas públicas de manera 
responsable a través del fortalecimiento de capacidad recaudatoria y la optimización del gasto bajo 
criterios de austeridad administrativa.

El presidente municipal de Bahía de Banderas, Nayarit, Jaime Alonso Cuevas Tello, puntualizó que “una de 
las crisis más importantes que tenemos en nuestros municipios no es la económica, es la falta de confianza 
y creo que el día que nosotros generemos esa confianza con los ciudadanos y con los contribuyentes 
entonces cambiaran mucho las finanzas de cada uno de los municipios”.

Finalmente, la titular de la Fortamun, Gisela Ortega Moreno, comentó que como gobiernos tenemos 
mucho trabajo por hacer con nuestros municipios y debemos de fortalecerlos a través de sus finanzas.

Cabe mencionar que en este foro regional participaron los secretarios de Finanzas de los estados de 
Oaxaca, Jalisco, así como personas servidoras públicas de los estados de Michoacán, Colima y Nayarit.
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fortalecer las capacidades de gobernanza territorial 
desde el municipio.

“Debemos recodar que 90 por ciento de los 
municipios a nivel nacional carecen o no tienen 
actualizados sus programas de desarrollo urbano, 
que son el instrumento fundamental para 
determinar los usos de suelo, dónde ubicar al 
comercio, a la vivienda; dónde tienen que ir los 
equipamientos y la inversión física en el territorio. El 
municipio tiene la responsabilidad y las atribuciones, 
en primera instancia, para determinar dónde sí y 
dónde no se construye”, abundó.

Román Meyer Falcón hizo un llamado a construir una 
visión horizontal del territorio para garantizar 
comunidades seguras y equitativas.

Asimismo, el subsecretario Ricardo Peralta Saucedo, 
resaltó como uno de los grandes éxitos que se 
reanudaran las sesiones del Consejo Consultivo del 
Inafed, tras 17 años de interrupción, “son 
importantísimas porque no solamente hablan de la 
vinculación del gobierno federal con los estados e 
incluso, con otras entidades de la propia federación, 
pero primordialmente con los alcaldes del país”.

Ratificó que la construcción de ciudadanía se da en el 
municipio y refirió la importancia de un federalismo 
sano, “se tiene que abatir el centralismo y fortalecer el 
federalismo liberal. Tenemos que actuar con la 
congruencia necesaria de cómo queremos que nos 
conceptúen las nuevas generaciones, no pensar 
solamente en cómo se van a ganar las siguientes 
elecciones, sino ver el bienestar de la ciudadanía a la 
cual servimos”.

Expresó su deseo porque los cursos del Inafed sirvan 
cada vez más para capacitar a personas funcionarias 
de los distintos órdenes de gobierno, ya que no se 
trata de un tema jerárquico, sino de interrelación y 
colaboración que se debe seguir fortaleciendo.

En la reunión virtual estuvieron las directoras 
generales de la Agenda 2030 en la Oficina de la 
Presidencia de la República, Gemma Santana 
Medina; y del Instituto Nacional de Desarrollo Social, 
Luz Beatriz Rosales Esteva; así como el director 
general de Coordinación Metropolitana de la Sedatu, 
Daniel Fajardo Ortiz; además de 31 personas titulares 
de los organismos estatales de desarrollo municipal y 
17 presidentas y presidentes municipales.

En colaboración con la Coordinación General de 
Fortalecimiento Municipal del Gobierno del 
Estado de Guerrero (Fortamun), realizamos el foro 
virtual “Diálogo por el Federalismo y Desarrollo 
Municipal Región Pacífico-Centro: Finanzas 
Públicas Sanas, la clave para propiciar el 
desarrollo", el cual tuvo como objetivo 
intercambiar las visiones de los tres órdenes de 
gobierno para fortalecer las haciendas públicas 
estatales y municipales y con ello propiciar el 
desarrollo del país.

El foro, que fue presidido por el coordinador del 
Inafed, Rafael Cortés Gómez, contó con la 
participación del titular de la Unidad de 
Coordinación con Entidades Federativas de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, Fernando 
Arechederra Mustre; la directora general de la Agenda 2030 en la Oficina de la Presidencia de la República, 
Gemma Santana Medina; el secretario de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado de Guerrero, 
Tulio Samuel Pérez Calvo; el presidente municipal de Bahía de Banderas, Nayarit, Jaime Alonso Cuevas Tello 
y la titular de la Coordinación General de Fortalecimiento Municipal del estado de Guerrero, Gisela Ortega 
Moreno.

Al inaugurar el evento, Rafael Cortés Gómez comentó que es necesario establecer mecanismos de 
coordinación para ejercer mejor los recursos y generar mejores sistemas recaudatorios.

En este sentido, refrendó el compromiso del Gobierno de México para trabajar en corresponsabilidad 
-federación, estados y municipios- para mejorar las finanzas públicas de los gobiernos locales y enfatizó 
que se deben aplicar bien los recursos que se tienen así como tener claro lo que deben hacer cada uno, a 
partir de sus atribuciones y responsabilidades, para fortalecer sus finanzas, en concordancia con la 
federación.

Durante su exposición, Fernando Arechederra Mustre señaló que para tener finanzas públicas sanas es 
necesario saber en qué situación se encuentra el gobierno, identificar las prioridades, las necesidades que 
tiene la población, qué problemas se deben resolver con prioridad y con qué capacidad productiva se 
cuenta y en función a ese diagnóstico hacer una planeación hacendaria.

“Es fundamental la coordinación intergubernamental como la que existe en el marco del federalismo 
mexicano, es sumamente oportuna la colaboración y la corresponsabilidad entre los tres niveles de 
gobierno. Tenemos que generar estrategias e implementar medidas para mitigar la afectación a la 
economía”, agregó el funcionario.

En tanto, Gemma Santana Medina, expuso el tema “Finanzas públicas municipales bajo un enfoque de 
sostenibilidad” y comentó que la Agenda 2030 en el marco de las finanzas municipales es de gran 
importancia ya que busca una mayor justicia fiscal, cierra la brecha en el principio de no dejar a nadie atrás 
y orienta el presupuesto público a la atención de los Objetivos de Desarrollo Sostenibles.

Dijo que los ayuntamientos deben concentrar mayores esfuerzos en alinear los recursos públicos de los que 
disponen los municipios a los principios y objetivos que integran la Agenda 2030, con miras a multiplicar 
sus impactos para lograr una economía incluyente, sostenible y así reducir las brechas de desigualdad.

Por su parte, el secretario de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado de Guerrero, Tulio Samuel 
Pérez Calvo, compartió su experiencia sobre las acciones que están realizando en esa entidad para 
incrementar la recaudación de impuestos. Asimismo, enfatizó que en Guerrero se tienen objetivos, 
estrategias y líneas de acción que están dirigidos y encaminados a ejercer finanzas públicas de manera 
responsable a través del fortalecimiento de capacidad recaudatoria y la optimización del gasto bajo 
criterios de austeridad administrativa.

El presidente municipal de Bahía de Banderas, Nayarit, Jaime Alonso Cuevas Tello, puntualizó que “una de 
las crisis más importantes que tenemos en nuestros municipios no es la económica, es la falta de confianza 
y creo que el día que nosotros generemos esa confianza con los ciudadanos y con los contribuyentes 
entonces cambiaran mucho las finanzas de cada uno de los municipios”.

Finalmente, la titular de la Fortamun, Gisela Ortega Moreno, comentó que como gobiernos tenemos 
mucho trabajo por hacer con nuestros municipios y debemos de fortalecerlos a través de sus finanzas.

Cabe mencionar que en este foro regional participaron los secretarios de Finanzas de los estados de 
Oaxaca, Jalisco, así como personas servidoras públicas de los estados de Michoacán, Colima y Nayarit.

Diálogo por el Federalismo y Desarrollo Municipal 
Región Pacífico-Centro: “Finanzas Públicas Sanas, la Clave 
para Propiciar el Desarrollo”



Por Nuestros MunicipiosBoletín INAFED. Julio 2020 

Al inaugurar la Tercera Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo del Instituto Nacional para el Federalismo y el 
Desarrollo Municipal (Inafed), la secretaria de Gobernación, Olga Sánchez Cordero, aseguró que en este gobierno 
dicho organismo dejó de ser un instrumento de control político para ser uno de articulación con los gobiernos 
municipales.

Señaló que el Inafed se convirtió en una institución que conoce e impulsa el trabajo medular de los 
ayuntamientos mexicanos, “estamos construyendo un nuevo tipo de federalismo, y empieza por el municipio; un 
federalismo más incluyente y democrático, un federalismo de la transformación”.

“Para este gobierno de la Cuarta Transformación, encabezado por el presidente Andrés Manuel López Obrador, el 
orden municipal es fundamental para alcanzar las metas que nos hemos planteado como país. El trabajo que se 
realiza directamente en el ámbito del municipio es central para el combate a la corrupción, el desarrollo regional, 
el bienestar social y la planeación territorial”, apuntó.

Durante la sesión virtual en la que estuvieron el subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, en su 
calidad de presidente del consejo y el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, la secretaria de Gobernación 
aseguró que, como nunca antes se trabaja con alcaldes de todos los partidos, respetando su visión particular e 
incentivando el desarrollo de la nación desde los ámbitos locales. Dejó claro que, sin importar filiaciones políticas 
o criterios partidistas, lo fundamental es el diálogo y las decisiones consensuadas, por lo que se cumple con el 
compromiso de acompañar a todos los gobiernos municipales, escucharlos y atender sus necesidades más 
apremiantes.

En este sentido, detalló que en lo que va de 2020, y a 
pesar de las condiciones causadas por la pandemia, el 
Inafed ha ejecutado 77 sesiones de trabajo 
prácticamente con todos los estados y municipios del 
país. Igualmente, se han firmado 12 convenios de 
colaboración, con igual número de entidades 
federativas, para el desarrollo de acciones de 
capacitación y vinculación institucionales. Derivado 
de lo anterior, tan solo el año pasado se logró 
capacitar a 2 mil 72 municipios y a 16 mil 323 personas 
funcionarias públicas del orden municipal.

Subrayó que en lo que respecta a este año, 
particularmente a través de videoconferencias 
debido a la pandemia, se han capacitado a más de 26 
mil personas funcionarias y a mil 453 municipios, lo 
que representa un incremento de 50 por ciento más 
de municipios con respecto a 2019.

Por su parte, el titular de la Sedatu, Román Meyer 
Falcón, sostuvo que, para garantizar la gobernanza se 
deben construir capacidades técnicas en materia de 
desarrollo urbano, movilidad y desarrollo territorial, ya 
que tener ciudades bien estructuradas permite 
mayor coordinación y eficiencia entre los órdenes de 
gobierno. 

En este sentido, celebró el trabajo coordinado con el 
Inafed, pues de esta forma se ha podido capacitar a 
funcionarios y funcionarias locales que permitirán 
fortalecer las capacidades de gobernanza territorial 
desde el municipio.

“Debemos recodar que 90 por ciento de los 
municipios a nivel nacional carecen o no tienen 
actualizados sus programas de desarrollo urbano, 
que son el instrumento fundamental para 
determinar los usos de suelo, dónde ubicar al 
comercio, a la vivienda; dónde tienen que ir los 
equipamientos y la inversión física en el territorio. El 
municipio tiene la responsabilidad y las atribuciones, 
en primera instancia, para determinar dónde sí y 
dónde no se construye”, abundó.

Román Meyer Falcón hizo un llamado a construir una 
visión horizontal del territorio para garantizar 
comunidades seguras y equitativas.

Asimismo, el subsecretario Ricardo Peralta Saucedo, 
resaltó como uno de los grandes éxitos que se 
reanudaran las sesiones del Consejo Consultivo del 
Inafed, tras 17 años de interrupción, “son 
importantísimas porque no solamente hablan de la 
vinculación del gobierno federal con los estados e 
incluso, con otras entidades de la propia federación, 
pero primordialmente con los alcaldes del país”.

Ratificó que la construcción de ciudadanía se da en el 
municipio y refirió la importancia de un federalismo 
sano, “se tiene que abatir el centralismo y fortalecer el 
federalismo liberal. Tenemos que actuar con la 
congruencia necesaria de cómo queremos que nos 
conceptúen las nuevas generaciones, no pensar 
solamente en cómo se van a ganar las siguientes 
elecciones, sino ver el bienestar de la ciudadanía a la 
cual servimos”.

Expresó su deseo porque los cursos del Inafed sirvan 
cada vez más para capacitar a personas funcionarias 
de los distintos órdenes de gobierno, ya que no se 
trata de un tema jerárquico, sino de interrelación y 
colaboración que se debe seguir fortaleciendo.

En la reunión virtual estuvieron las directoras 
generales de la Agenda 2030 en la Oficina de la 
Presidencia de la República, Gemma Santana 
Medina; y del Instituto Nacional de Desarrollo Social, 
Luz Beatriz Rosales Esteva; así como el director 
general de Coordinación Metropolitana de la Sedatu, 
Daniel Fajardo Ortiz; además de 31 personas titulares 
de los organismos estatales de desarrollo municipal y 
17 presidentas y presidentes municipales.

Diálogos Virtuales Inafed, “Comunicación 
Gubernamental”

En colaboración con la Coordinación General de 
Fortalecimiento Municipal del Gobierno del 
Estado de Guerrero (Fortamun), y en el marco del 
foro “Diálogo por el Federalismo Región 
Pacífico-Centro: Finanzas Públicas Sanas, la Clave 
para Propiciar el Desarrollo”, llevamos a cabo la 
capacitación virtual a personas servidoras públicas 
de la Secretaría de Finanzas y Administración de 
esa entidad, en materia de "Comunicación 
Gubernamental".

Al inaugurar esta videoconferencia, el coordinador 
del Inafed, Rafael Cortés Gómez, destacó que la 
comunicación es un tema esencial que ayuda a las 
administraciones públicas a generar confianza y 
cercanía con la población. 

Por su parte, el secretario de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado de Guerrero, Tulio Samuel 
Pérez Calvo, dijo que precisamente en este ejercicio de la administración y gestión pública, la tarea 
fundamental es la de generar confianza y certeza en la ciudadanía, implementado mecanismos de 
difusión a través de los medios masivos de comunicación y diversas plataformas digitales que permitan 
informar puntualmente las acciones gubernamentales.

“Hemos aprovechado las distintas plataformas digitales y medios de comunicación convencionales para 
brindar certeza a los guerrerenses, se les comunica que los programas sociales se ejecutan de manera 
transparente y clara, con lo cual se ha logrado consolidar una nueva visión cercana a la gente, incluyente y 
más justa”, indicó Tulio Samuel Pérez.

Agregó, que sin duda las buenas prácticas de comunicación social fortalecen a los gobiernos estatales ya 
que consolidan un enfoque de asistencia social más incluyente y justo.

En tanto, la titular de la Coordinación General de Fortalecimiento Municipal, Gisela Ortega Moreno, indicó 
que una comunicación efectiva es un elemento indispensable para la gobernabilidad, porque da certeza, 
estabilidad y paz social.

Cabe destacar que el curso sobre "Comunicación Gubernamental", es parte de los nuevos contenidos que 
ofrece el Inafed a personas servidoras públicas de los estados y municipios del país para fortalecer sus 
habilidades directivas.
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Al inaugurar la Tercera Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo del Instituto Nacional para el Federalismo y el 
Desarrollo Municipal (Inafed), la secretaria de Gobernación, Olga Sánchez Cordero, aseguró que en este gobierno 
dicho organismo dejó de ser un instrumento de control político para ser uno de articulación con los gobiernos 
municipales.

Señaló que el Inafed se convirtió en una institución que conoce e impulsa el trabajo medular de los 
ayuntamientos mexicanos, “estamos construyendo un nuevo tipo de federalismo, y empieza por el municipio; un 
federalismo más incluyente y democrático, un federalismo de la transformación”.

“Para este gobierno de la Cuarta Transformación, encabezado por el presidente Andrés Manuel López Obrador, el 
orden municipal es fundamental para alcanzar las metas que nos hemos planteado como país. El trabajo que se 
realiza directamente en el ámbito del municipio es central para el combate a la corrupción, el desarrollo regional, 
el bienestar social y la planeación territorial”, apuntó.

Durante la sesión virtual en la que estuvieron el subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, en su 
calidad de presidente del consejo y el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, la secretaria de Gobernación 
aseguró que, como nunca antes se trabaja con alcaldes de todos los partidos, respetando su visión particular e 
incentivando el desarrollo de la nación desde los ámbitos locales. Dejó claro que, sin importar filiaciones políticas 
o criterios partidistas, lo fundamental es el diálogo y las decisiones consensuadas, por lo que se cumple con el 
compromiso de acompañar a todos los gobiernos municipales, escucharlos y atender sus necesidades más 
apremiantes.

En este sentido, detalló que en lo que va de 2020, y a 
pesar de las condiciones causadas por la pandemia, el 
Inafed ha ejecutado 77 sesiones de trabajo 
prácticamente con todos los estados y municipios del 
país. Igualmente, se han firmado 12 convenios de 
colaboración, con igual número de entidades 
federativas, para el desarrollo de acciones de 
capacitación y vinculación institucionales. Derivado 
de lo anterior, tan solo el año pasado se logró 
capacitar a 2 mil 72 municipios y a 16 mil 323 personas 
funcionarias públicas del orden municipal.

Subrayó que en lo que respecta a este año, 
particularmente a través de videoconferencias 
debido a la pandemia, se han capacitado a más de 26 
mil personas funcionarias y a mil 453 municipios, lo 
que representa un incremento de 50 por ciento más 
de municipios con respecto a 2019.

Por su parte, el titular de la Sedatu, Román Meyer 
Falcón, sostuvo que, para garantizar la gobernanza se 
deben construir capacidades técnicas en materia de 
desarrollo urbano, movilidad y desarrollo territorial, ya 
que tener ciudades bien estructuradas permite 
mayor coordinación y eficiencia entre los órdenes de 
gobierno. 

En este sentido, celebró el trabajo coordinado con el 
Inafed, pues de esta forma se ha podido capacitar a 
funcionarios y funcionarias locales que permitirán 
fortalecer las capacidades de gobernanza territorial 
desde el municipio.

“Debemos recodar que 90 por ciento de los 
municipios a nivel nacional carecen o no tienen 
actualizados sus programas de desarrollo urbano, 
que son el instrumento fundamental para 
determinar los usos de suelo, dónde ubicar al 
comercio, a la vivienda; dónde tienen que ir los 
equipamientos y la inversión física en el territorio. El 
municipio tiene la responsabilidad y las atribuciones, 
en primera instancia, para determinar dónde sí y 
dónde no se construye”, abundó.

Román Meyer Falcón hizo un llamado a construir una 
visión horizontal del territorio para garantizar 
comunidades seguras y equitativas.

Asimismo, el subsecretario Ricardo Peralta Saucedo, 
resaltó como uno de los grandes éxitos que se 
reanudaran las sesiones del Consejo Consultivo del 
Inafed, tras 17 años de interrupción, “son 
importantísimas porque no solamente hablan de la 
vinculación del gobierno federal con los estados e 
incluso, con otras entidades de la propia federación, 
pero primordialmente con los alcaldes del país”.

Ratificó que la construcción de ciudadanía se da en el 
municipio y refirió la importancia de un federalismo 
sano, “se tiene que abatir el centralismo y fortalecer el 
federalismo liberal. Tenemos que actuar con la 
congruencia necesaria de cómo queremos que nos 
conceptúen las nuevas generaciones, no pensar 
solamente en cómo se van a ganar las siguientes 
elecciones, sino ver el bienestar de la ciudadanía a la 
cual servimos”.

Expresó su deseo porque los cursos del Inafed sirvan 
cada vez más para capacitar a personas funcionarias 
de los distintos órdenes de gobierno, ya que no se 
trata de un tema jerárquico, sino de interrelación y 
colaboración que se debe seguir fortaleciendo.

En la reunión virtual estuvieron las directoras 
generales de la Agenda 2030 en la Oficina de la 
Presidencia de la República, Gemma Santana 
Medina; y del Instituto Nacional de Desarrollo Social, 
Luz Beatriz Rosales Esteva; así como el director 
general de Coordinación Metropolitana de la Sedatu, 
Daniel Fajardo Ortiz; además de 31 personas titulares 
de los organismos estatales de desarrollo municipal y 
17 presidentas y presidentes municipales.

Diálogo por el Federalismo y Desarrollo Municipal 
Región Centro-Sur: “Innovación en la Nueva Realidad”

Al inaugurar el foro “Diálogo por el Federalismo y 
el Desarrollo Municipal Región Centro-Sur: 
Innovación en la nueva realidad”, el subsecretario 
de Gobierno de Gobernación, Ricardo Peralta 
Saucedo, aseguró que este tema se concibió con el 
fin de abrir un espacio para reflexionar sobre los 
elementos que permitan a los gobiernos locales 
transformar la gestión gubernamental como lo es 
ofrecer mejores servicios, con calidad y una 
respuesta eficiente a la población.

Señaló que las experiencias de los gobiernos 
locales abonan al conocimiento y a la práctica, 
impulsando a las autoridades locales desde sus 
propios gobiernos, a utilizar estas innovaciones y 
replicarlas en sus territorios en beneficio de la ciudadanía.

“Esta subsecretaría a mi cargo ha promovido estos diálogos virtuales como parte de las acciones alentadas 
por el gobierno de México para impulsar la formación profesional en los gobiernos locales y fortalecer esta 
relación institucional; esta enorme vinculación que tenemos con todos los órdenes de gobierno”, dijo 
Ricardo Peralta Saucedo.

Durante la sesión virtual el titular del Inafed, Rafael Cortés Gómez, comentó que la parte más importante 
de estos diálogos es la participación de las y los servidores públicos asistentes ya que enriquece las sesiones 
y ayuda a normar la acción del Instituto.

Por otra parte, la directora general en la subsecretaría de Comunicaciones y Desarrollo Tecnológico de la 
Secretaría de Comunicaciones y Transportes (SCT), Arantxa Riveros del Castillo, destacó que la 
transformación digital de México requiere de un enfoque hacia el desarrollo de habilidades que fomenten 
la apropiación tecnológica en toda la población, que reduzca la brecha social y económica.

“Tenemos que saltarnos el pensamiento estructurado y pensar novedosamente, usar todos los medios y 
todas las tecnologías. La tecnología es el medio, no es el fin, esa es la diferencia para tener impacto en la 
población”, resaltó la funcionaria.

En su intervención, el subsecretario de Promoción y Atracción de Inversiones de la Secretaría para el 
Desarrollo Económico y la Competitividad del Gobierno de Tabasco (Sedec), Federico García Mallitz, señaló 
que para que exista la innovación en los gobiernos lo que significa cambiar las cosas, hacerlas diferentes, 
se tiene que transmitir esa meta al resto de los integrantes de las administraciones públicas locales y 
adecuar los procesos.

Cabe destacar que este foro virtual contó con la participaron de más de 200 personas servidoras públicas 
estatales y municipales de los estados de Chiapas, Oaxaca, Puebla, Tlaxcala y Tabasco.
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Diálogos Virtuales Inafed, "Equipos de Alto Desempeño”

En el marco del foro “Diálogo por el Federalismo y 
el Desarrollo Municipal Región Centro-Sur: 
Innovación en la nueva realidad”, capacitamos a 
personas servidoras públicas de la Coordinación 
General del Comité Estatal de Planeación para el 
Desarrollo de Oaxaca (Coplade), en esta ocasión 
con el tema “Equipos de Alto Desempeño”.

El evento fue presidido por el titular del Instituto 
Nacional para el Federalismo y el Desarrollo 
Municipal (Inafed), Rafael Cortés Gómez y el 
Coordinador de la Coplade, Jorge Toledo Luis, 
quienes refrendaron su compromiso de continuar 
trabajando de la mano en favor de los municipios 
oaxaqueños.

Rafael Cortés Gómez comentó que gracias a la confianza que ha brindado la Coplade, el Instituto que 
encabeza ha logrado capacitar e intercambiar conocimiento con 201 municipios del estado de Oaxaca, lo 
que calificó como una acción extraordinaria que se continuará realizando para fortalecer las capacidades 
institucionales de los gobiernos municipales de esta entidad.

En tanto el titular de la Coplade comentó que estos encuentros de capacitación son importantes en 
estados como el de Oaxaca, donde se tiene el gran desafío de atender a una gran diversidad de actores de 
desarrollo con equipos muy compactos de personas servidoras públicas.

Destacó que la Coordinación General del Comité Estatal de Planeación atiende a 570 municipios en los 
procesos de planeación, casi la cuarta parte del total de municipios del país, en ese sentido, comentó que 
la entidad requiere de todo el apoyo que pueda recibir para impulsar su desarrollo, por lo que solicitó la 
colaboración del Inafed para impulsar y supervisar las capacitaciones y mesas de trabajo en temas que 
integran los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030 como son: Prosperidad; Mujeres 
Generadoras del Desarrollo; Sustentabilidad Ambiental; Inclusión Social; así como Honestidad y 
Transparencia, con una visión transversal al tema indígena que caracteriza al estado de Oaxaca.

Finalmente, agradeció a la Secretaría de Gobernación y al Inafed el apoyo de las capacitaciones para 
impulsar la eficacia y la eficiencia de las y los servidores públicos y generar equipos de alto rendimiento en 
los gobiernos estatales y municipales. “Estamos seguros y consientes que trabajando en equipo, la 
federación, los gobiernos estatales, en este caso en particular el gobierno de Oaxaca, y los municipios, 
juntos construiremos el futuro que quieren y merecen todas y todos los ciudadanos”, enfatizó.

Cabe mencionar que estas capacitaciones tienen como objetivo fortalecer las capacidades institucionales 
de quienes laboran en el servicio público en los estados y municipios del país, lo que les permitirá ampliar 
su criterio y con ello lograr una mejor toma de decisiones en beneficio de la población.

La Secretaría de Gobernación a través del Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal 
(Inafed) y la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano (Sedatu), presentaron el ‘Plan de Movilidad 
4S’ a los gobiernos municipales, con la finalidad adaptar a la sociedad y su entorno a la nueva normalidad 
de forma saludable, segura y solidaria. Se trata de una propuesta integral para que los desplazamientos de 
personas y mercancías poscrisis sanitaria por COVID-19, no ocasionen riesgos en la salud y la economía en 
sus centros de población.

En el foro virtual “Introducción al Plan de Movilidad 4S: preparar las calles para la nueva normalidad” el 
subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, indicó que la movilidad es muy importante para los 
estados y municipios en el país. 

Mencionó que, en el marco de la contingencia sanitaria por el coronavirus, se requiere de una estrategia de 
movilidad que sea saludable, segura y sustentable, respetando la sana distancia.

“Estamos entrando a una nueva realidad en nuestro país en la que todos tenemos que estar convencidos 
de que esta forma de vivir nos acompañará seguramente por muchas décadas y la movilidad se tiene que 
adaptar también a esta nueva forma de ver las cosas para preservar nuestras vidas”, destacó.

Añadió que hablar de movilidad 4S, es procurar un mejor gobierno, una mejor relación con la ciudadanía y 
es contar con autoridades y personas servidoras públicas estatales y municipales con mayor criterio en la 
toma de decisiones que tengan vinculación con las necesidades en las propias ciudades.

En este sentido, el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, indicó que la movilidad es clave y 
fundamental, ya que en esta nueva normalidad se tienen que conocer las estrategias y las formas de lograr 
la reactivación económica y sobre todo trabajar en equipo.

Es importante destacar que este evento es la 
plataforma para que se impulsen las estrategias 
propuestas en el “Plan de Movilidad 4S” como el 
comienzo de un cambio en la forma de diseñar 
las ciudades y su movilidad, y no como una 
solución temporal, así como que se promueva la 
elaboración de planes de implementación locales 
para coadyuvar en la reactivación de la economía 
tras la emergencia sanitaria.

Por otra parte, la subsecretaria de Desarrollo 
Urbano y Vivienda de la Sedatu, Carina Arvizu 
Machado, destacó que en el regreso escalonado a 
la nueva normalidad lo que más se necesita es 
que los desplazamientos –tanto de personas 
como de mercancías- se realicen de manera segura y que no generen riesgos en términos de salud ni 
económicos para los centros de población.

Por ello, el “Plan de Movilidad 4S” propone 12 estrategias que reducen el riesgo de fallecimiento por 
enfermedades o por lesiones que pueden generar las actividades vinculadas a la movilidad y en la calidad 
del aire.

“El modelo de las ciudades que hemos venido haciendo nos está enfermando. Siete de cada 10 personas 
que lamentablemente fallecen en México por COVID-19, es por alguna causa de comorbilidad, 
especialmente diabetes, hipertensión y obesidad, y todas ellas se pueden disminuir si logramos tener 
ciudades mucho más caminables, en las que no pasemos tanto tiempo en la congestión vial o atorados 
en el tráfico, en lugar de estar durmiendo más, estando con nuestras familias o haciendo ejercicio o 
moviéndonos”, agregó.

Cabe señalar que seis de las estrategias de la movilidad 4S están relacionadas con infraestructura y 
operación vial e incluyen temas como: banquetas amplias, ciclovías emergentes, calles sin tránsito, 
gestión de velocidad, estratégicos seguros, etcétera, y las otras seis se refieren a vehículos y servicios de 
movilidad en donde se abordan tópicos como transporte público con baja saturación, sana distancia, 
sanitización en las unidades; y aumento de frecuencia y oferta.

Durante el evento los presidentes municipales de Puebla y León, Claudia Rivera Vivanco y Héctor López 
Santillana presentaron los proyectos sobre ciclovías emergentes que han implementado en sus 
localidades.

Cabe mencionar que al evento asistieron de manera virtual más de 800 personas servidoras públicas 
estatales y municipales de 44 municipios en 25 entidades del país y se contó con la participación especial 
del director general de Fomento Ambiental, Urbano y Turístico de la Secretaría de Medio Ambiente y 
Recursos Naturales, Sergio Israel Mendoza Aguirre; el director general Adjunto Normativo de Permisos de 
Autotransporte Federal de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, Leonardo De León Barredo; la 
alcaldesa de la Bicicleta CDMX del Grupo Promotor M4S, Areli Carreón; la codirectora de Céntrico, 
Alejandra Leal; y la directora de Ruta Cívica, Mónica Tapia, así como especialistas en materia de desarrollo 
territorial y urbano.
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Diálogo por el Federalismo y Desarrollo Municipal Región 
Sur-Centro: “Desarrollo Económico para la Transformación”

La Secretaría de Gobernación a través del Instituto 
Nacional para el Federalismo y el Desarrollo 
Municipal (Inafed), realizó la reunión virtual del 
Diálogo por el Federalismo y el Desarrollo 
Municipal, Región Sur, denominado “Desarrollo 
Económico para la Transformación”, con el objetivo 
de presentar las acciones de los tres órdenes de 
gobierno en torno a la reactivación económica 
dentro del contexto de la nueva normalidad en las 
distintas regiones del país.

Al inaugurar la sesión a la que asistieron más de 170 
personas servidoras públicas de 122 municipios de 
30 entidades del país, el coordinador del Inafed, 
Rafael Cortés Gómez, destacó que, desde el 
instituto que encabeza, se realizan estos foros para apoyar a resolver los problemas en los estados y 
municipios, además de que las experiencias que comparten los ponentes tienen un valor agregado que 
generan un efecto multiplicador.

“Estos foros virtuales brindan elementos mucho más prácticos que teóricos, permiten reconocer el trabajo 
social y de bienestar que realizan los estados y municipios en sus entidades” indicó Cortés Gómez. 

En su intervención, el director general de Desarrollo Carretero de la Secretaría de Comunicaciones y 
Transportes (SCT), Gerardo Michel Cuen, mencionó que el Programa Nacional de Conservación de 
Carreteras 2020, tiene como objetivo construir y modernizar la Red de Caminos Federales, a fin de ofrecer 
mayor seguridad y accesibilidad a la población, así como, contribuir a la integración de las distintas regiones 
del país, y lograr una operación más eficiente, que abata los costos de operación vehicular e incremente la 
calidad de los servicios que se ofrecen a las personas que los transitan.

Por su parte, el secretario de Desarrollo Económico y Portuario del gobierno del estado de Veracruz 
(Sedecop), Enrique Nachón García, puntualizó que el plan de reactivación económica del gobierno estatal 
privilegia la salud de todas y todos los veracruzanos y busca reiniciar la economía de forma cauta, gradual y 
ordenada en la entidad. 

Subrayó que a pesar de la pandemia, la Sedecop, continúa labores para incentivar la economía de esa 
entidad, con acciones que ayuden a minimizar el impacto económico en los negocios a través de 
programas de créditos e inyección de liquidez. 

Cabe señalar que este foro es el número 49 que realiza el Inafed para coadyuvar con los estados y 
municipios del país a generar mejores administraciones públicas locales que brinden un mayor bienestar a 
la población.

La Secretaría de Gobernación a través del Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal 
(Inafed) y la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano (Sedatu), presentaron el ‘Plan de Movilidad 
4S’ a los gobiernos municipales, con la finalidad adaptar a la sociedad y su entorno a la nueva normalidad 
de forma saludable, segura y solidaria. Se trata de una propuesta integral para que los desplazamientos de 
personas y mercancías poscrisis sanitaria por COVID-19, no ocasionen riesgos en la salud y la economía en 
sus centros de población.

En el foro virtual “Introducción al Plan de Movilidad 4S: preparar las calles para la nueva normalidad” el 
subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, indicó que la movilidad es muy importante para los 
estados y municipios en el país. 

Mencionó que, en el marco de la contingencia sanitaria por el coronavirus, se requiere de una estrategia de 
movilidad que sea saludable, segura y sustentable, respetando la sana distancia.

“Estamos entrando a una nueva realidad en nuestro país en la que todos tenemos que estar convencidos 
de que esta forma de vivir nos acompañará seguramente por muchas décadas y la movilidad se tiene que 
adaptar también a esta nueva forma de ver las cosas para preservar nuestras vidas”, destacó.

Añadió que hablar de movilidad 4S, es procurar un mejor gobierno, una mejor relación con la ciudadanía y 
es contar con autoridades y personas servidoras públicas estatales y municipales con mayor criterio en la 
toma de decisiones que tengan vinculación con las necesidades en las propias ciudades.

En este sentido, el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, indicó que la movilidad es clave y 
fundamental, ya que en esta nueva normalidad se tienen que conocer las estrategias y las formas de lograr 
la reactivación económica y sobre todo trabajar en equipo.

Es importante destacar que este evento es la 
plataforma para que se impulsen las estrategias 
propuestas en el “Plan de Movilidad 4S” como el 
comienzo de un cambio en la forma de diseñar 
las ciudades y su movilidad, y no como una 
solución temporal, así como que se promueva la 
elaboración de planes de implementación locales 
para coadyuvar en la reactivación de la economía 
tras la emergencia sanitaria.

Por otra parte, la subsecretaria de Desarrollo 
Urbano y Vivienda de la Sedatu, Carina Arvizu 
Machado, destacó que en el regreso escalonado a 
la nueva normalidad lo que más se necesita es 
que los desplazamientos –tanto de personas 
como de mercancías- se realicen de manera segura y que no generen riesgos en términos de salud ni 
económicos para los centros de población.

Por ello, el “Plan de Movilidad 4S” propone 12 estrategias que reducen el riesgo de fallecimiento por 
enfermedades o por lesiones que pueden generar las actividades vinculadas a la movilidad y en la calidad 
del aire.

“El modelo de las ciudades que hemos venido haciendo nos está enfermando. Siete de cada 10 personas 
que lamentablemente fallecen en México por COVID-19, es por alguna causa de comorbilidad, 
especialmente diabetes, hipertensión y obesidad, y todas ellas se pueden disminuir si logramos tener 
ciudades mucho más caminables, en las que no pasemos tanto tiempo en la congestión vial o atorados 
en el tráfico, en lugar de estar durmiendo más, estando con nuestras familias o haciendo ejercicio o 
moviéndonos”, agregó.

Cabe señalar que seis de las estrategias de la movilidad 4S están relacionadas con infraestructura y 
operación vial e incluyen temas como: banquetas amplias, ciclovías emergentes, calles sin tránsito, 
gestión de velocidad, estratégicos seguros, etcétera, y las otras seis se refieren a vehículos y servicios de 
movilidad en donde se abordan tópicos como transporte público con baja saturación, sana distancia, 
sanitización en las unidades; y aumento de frecuencia y oferta.

Durante el evento los presidentes municipales de Puebla y León, Claudia Rivera Vivanco y Héctor López 
Santillana presentaron los proyectos sobre ciclovías emergentes que han implementado en sus 
localidades.

Cabe mencionar que al evento asistieron de manera virtual más de 800 personas servidoras públicas 
estatales y municipales de 44 municipios en 25 entidades del país y se contó con la participación especial 
del director general de Fomento Ambiental, Urbano y Turístico de la Secretaría de Medio Ambiente y 
Recursos Naturales, Sergio Israel Mendoza Aguirre; el director general Adjunto Normativo de Permisos de 
Autotransporte Federal de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, Leonardo De León Barredo; la 
alcaldesa de la Bicicleta CDMX del Grupo Promotor M4S, Areli Carreón; la codirectora de Céntrico, 
Alejandra Leal; y la directora de Ruta Cívica, Mónica Tapia, así como especialistas en materia de desarrollo 
territorial y urbano.
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Diálogos Virtuales Inafed, “Corresponsabilidad y los 
Beneficios del Pacto Fiscal”

Durante el diálogo virtual “Corresponsabilidad y los Beneficios del Pacto Fiscal”, el subsecretario de Ricardo 
Peralta Saucedo consideró queGobierno de la Secretaría de Gobernación, Ricardo Peralta Saucedo, resaltó 
la importancia de mejorar las haciendas públicas locales. 

Señaló que es fácil especular sobre un tema vital como las finanzas públicas, pero lo es más aún la 
necesidad de lograr autoridades que ejerzan sus potestades tributarias y con ello abracen sus posibilidades 
y obligaciones recaudatorias, a fin de fortalecer sus haciendas públicas y por ende, el ejercicio de sus 
gobiernos. 

Recalcó que el tema financiero es de especial interés para el Inafed, pues el deseo es coadyuvar con la 
Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) así como con la Auditoria Superior de la Federación (ASF), 
a ayudar a los gobiernos locales a fortalecer sus capacidades institucionales y de gestión, y sobre todo, a 
que mejoren sus criterios sobre el entendimiento de las responsabilidades que por norma están conferidas 
a cada una de estas instancias.

Indicó que con el esfuerzo de todas y todos, bajo la visión de la Cuarta Transformación, se impulsará que las 
autoridades asuman su compromiso, logren mejores haciendas locales y por consecuencia mejores 
gobiernos.

Ricardo Peralta Saucedo consideró que es 
imprudente replantear el Pacto Fiscal Federal en 
este momento de coyuntura por COVID-19, ya que 
no solamente se ponen en riesgo las autoridades 
que lo proponen al no ser partícipes de recursos 
que hoy se otorgan en virtud de dicho pacto fiscal, 
sino que también colocan en una situación de 
riesgo a sus habitantes en materia de salud, 
seguridad, educación y otros servicios básicos.

Por su parte, el coordinador del Inafed, Rafael 
Cortés Gómez, refrendó que la tarea del 
organismo es ayudar a todos los ayuntamientos 
del país a mejorar sus haciendas públicas 
municipales y que favorezcan la situación 
financiera en estos territorios.

El titular de la Unidad de Coordinación con Entidades Federativas de la SHCP, Fernando Arechederra 
Mustre, recalcó que el Pacto Fiscal Federal ha permitido a México tener una armonización tributaria, ser 
competitivo y otorgarle certeza jurídica al sector privado y a los contribuyentes a nivel estatal y municipal. 

Puntualizó que este pacto ha logrado generar instituciones sólidas dentro del Sistema Nacional de 
Coordinación Fiscal, “los recursos se distribuyen con certeza jurídica, no es unilateral ni discrecional, hay 
fórmulas matemáticas establecidas y nos permite coordinarnos en los derechos que establece la norma 
federal”. 

Igualmente, el auditor especial de Gasto Federalizado de la ASF, Emilio Barriga Delgado, mencionó que los 
resultados del trabajo de la auditoría llevan fundamentalmente al tema de la corresponsabilidad en el 
manejo de los recursos del gasto federalizado en el país.

La responsabilidad que tiene la ASF, en especial del gasto federalizado, es enorme, "tenemos que 
asegurarnos de que esos millones de pesos se distribuyan en diversos fondos en un país muy 
heterogéneo". 

En este sentido, reafirmó que el uso de nuevas herramientas tecnológicas forma parte fundamental de los 
trabajos de esa instancia, “se están aplicando técnicas de big data y técnicas de inteligencia artificial para 
la revisión de la cuenta pública”. 

Además, señaló que el nuevo Buzón Digital de la ASF, tiene la finalidad de poder intercambiar información 
de manera electrónica para ahorrar recursos y minimizar el contacto físico entre las distintas personas 
servidoras públicas en esta nueva normalidad.

Cabe destacar que este encuentro, en el que participaron más de 270 servidoras y servidores públicos de 
24 entidades federativas en el país, se suma a las diversas acciones en materia hacendaria que ha 
implementado el Inafed para incentivar a los gobiernos locales a ejercer sus potestades tributarias en 
cumplimento a sus obligaciones constitucionales y reglamentarias.

La Secretaría de Gobernación a través del Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal 
(Inafed) y la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano (Sedatu), presentaron el ‘Plan de Movilidad 
4S’ a los gobiernos municipales, con la finalidad adaptar a la sociedad y su entorno a la nueva normalidad 
de forma saludable, segura y solidaria. Se trata de una propuesta integral para que los desplazamientos de 
personas y mercancías poscrisis sanitaria por COVID-19, no ocasionen riesgos en la salud y la economía en 
sus centros de población.

En el foro virtual “Introducción al Plan de Movilidad 4S: preparar las calles para la nueva normalidad” el 
subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, indicó que la movilidad es muy importante para los 
estados y municipios en el país. 

Mencionó que, en el marco de la contingencia sanitaria por el coronavirus, se requiere de una estrategia de 
movilidad que sea saludable, segura y sustentable, respetando la sana distancia.

“Estamos entrando a una nueva realidad en nuestro país en la que todos tenemos que estar convencidos 
de que esta forma de vivir nos acompañará seguramente por muchas décadas y la movilidad se tiene que 
adaptar también a esta nueva forma de ver las cosas para preservar nuestras vidas”, destacó.

Añadió que hablar de movilidad 4S, es procurar un mejor gobierno, una mejor relación con la ciudadanía y 
es contar con autoridades y personas servidoras públicas estatales y municipales con mayor criterio en la 
toma de decisiones que tengan vinculación con las necesidades en las propias ciudades.

En este sentido, el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, indicó que la movilidad es clave y 
fundamental, ya que en esta nueva normalidad se tienen que conocer las estrategias y las formas de lograr 
la reactivación económica y sobre todo trabajar en equipo.

Es importante destacar que este evento es la 
plataforma para que se impulsen las estrategias 
propuestas en el “Plan de Movilidad 4S” como el 
comienzo de un cambio en la forma de diseñar 
las ciudades y su movilidad, y no como una 
solución temporal, así como que se promueva la 
elaboración de planes de implementación locales 
para coadyuvar en la reactivación de la economía 
tras la emergencia sanitaria.

Por otra parte, la subsecretaria de Desarrollo 
Urbano y Vivienda de la Sedatu, Carina Arvizu 
Machado, destacó que en el regreso escalonado a 
la nueva normalidad lo que más se necesita es 
que los desplazamientos –tanto de personas 
como de mercancías- se realicen de manera segura y que no generen riesgos en términos de salud ni 
económicos para los centros de población.

Por ello, el “Plan de Movilidad 4S” propone 12 estrategias que reducen el riesgo de fallecimiento por 
enfermedades o por lesiones que pueden generar las actividades vinculadas a la movilidad y en la calidad 
del aire.

“El modelo de las ciudades que hemos venido haciendo nos está enfermando. Siete de cada 10 personas 
que lamentablemente fallecen en México por COVID-19, es por alguna causa de comorbilidad, 
especialmente diabetes, hipertensión y obesidad, y todas ellas se pueden disminuir si logramos tener 
ciudades mucho más caminables, en las que no pasemos tanto tiempo en la congestión vial o atorados 
en el tráfico, en lugar de estar durmiendo más, estando con nuestras familias o haciendo ejercicio o 
moviéndonos”, agregó.

Cabe señalar que seis de las estrategias de la movilidad 4S están relacionadas con infraestructura y 
operación vial e incluyen temas como: banquetas amplias, ciclovías emergentes, calles sin tránsito, 
gestión de velocidad, estratégicos seguros, etcétera, y las otras seis se refieren a vehículos y servicios de 
movilidad en donde se abordan tópicos como transporte público con baja saturación, sana distancia, 
sanitización en las unidades; y aumento de frecuencia y oferta.

Durante el evento los presidentes municipales de Puebla y León, Claudia Rivera Vivanco y Héctor López 
Santillana presentaron los proyectos sobre ciclovías emergentes que han implementado en sus 
localidades.

Cabe mencionar que al evento asistieron de manera virtual más de 800 personas servidoras públicas 
estatales y municipales de 44 municipios en 25 entidades del país y se contó con la participación especial 
del director general de Fomento Ambiental, Urbano y Turístico de la Secretaría de Medio Ambiente y 
Recursos Naturales, Sergio Israel Mendoza Aguirre; el director general Adjunto Normativo de Permisos de 
Autotransporte Federal de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, Leonardo De León Barredo; la 
alcaldesa de la Bicicleta CDMX del Grupo Promotor M4S, Areli Carreón; la codirectora de Céntrico, 
Alejandra Leal; y la directora de Ruta Cívica, Mónica Tapia, así como especialistas en materia de desarrollo 
territorial y urbano.



Por Nuestros MunicipiosBoletín INAFED. Julio 2020 

Durante el diálogo virtual “Corresponsabilidad y los Beneficios del Pacto Fiscal”, el subsecretario de Ricardo 
Peralta Saucedo consideró queGobierno de la Secretaría de Gobernación, Ricardo Peralta Saucedo, resaltó 
la importancia de mejorar las haciendas públicas locales. 

Señaló que es fácil especular sobre un tema vital como las finanzas públicas, pero lo es más aún la 
necesidad de lograr autoridades que ejerzan sus potestades tributarias y con ello abracen sus posibilidades 
y obligaciones recaudatorias, a fin de fortalecer sus haciendas públicas y por ende, el ejercicio de sus 
gobiernos. 

Recalcó que el tema financiero es de especial interés para el Inafed, pues el deseo es coadyuvar con la 
Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) así como con la Auditoria Superior de la Federación (ASF), 
a ayudar a los gobiernos locales a fortalecer sus capacidades institucionales y de gestión, y sobre todo, a 
que mejoren sus criterios sobre el entendimiento de las responsabilidades que por norma están conferidas 
a cada una de estas instancias.

Indicó que con el esfuerzo de todas y todos, bajo la visión de la Cuarta Transformación, se impulsará que las 
autoridades asuman su compromiso, logren mejores haciendas locales y por consecuencia mejores 
gobiernos.

Diálogos Virtuales Inafed, “Corresponsabilidad y los 
Beneficios del Pacto Fiscal”

Ricardo Peralta Saucedo consideró que es 
imprudente replantear el Pacto Fiscal Federal en 
este momento de coyuntura por COVID-19, ya que 
no solamente se ponen en riesgo las autoridades 
que lo proponen al no ser partícipes de recursos 
que hoy se otorgan en virtud de dicho pacto fiscal, 
sino que también colocan en una situación de 
riesgo a sus habitantes en materia de salud, 
seguridad, educación y otros servicios básicos.

Por su parte, el coordinador del Inafed, Rafael 
Cortés Gómez, refrendó que la tarea del 
organismo es ayudar a todos los ayuntamientos 
del país a mejorar sus haciendas públicas 
municipales y que favorezcan la situación 
financiera en estos territorios.

El titular de la Unidad de Coordinación con Entidades Federativas de la SHCP, Fernando Arechederra 
Mustre, recalcó que el Pacto Fiscal Federal ha permitido a México tener una armonización tributaria, ser 
competitivo y otorgarle certeza jurídica al sector privado y a los contribuyentes a nivel estatal y municipal. 

Puntualizó que este pacto ha logrado generar instituciones sólidas dentro del Sistema Nacional de 
Coordinación Fiscal, “los recursos se distribuyen con certeza jurídica, no es unilateral ni discrecional, hay 
fórmulas matemáticas establecidas y nos permite coordinarnos en los derechos que establece la norma 
federal”. 

Igualmente, el auditor especial de Gasto Federalizado de la ASF, Emilio Barriga Delgado, mencionó que los 
resultados del trabajo de la auditoría llevan fundamentalmente al tema de la corresponsabilidad en el 
manejo de los recursos del gasto federalizado en el país.

La responsabilidad que tiene la ASF, en especial del gasto federalizado, es enorme, "tenemos que 
asegurarnos de que esos millones de pesos se distribuyan en diversos fondos en un país muy 
heterogéneo". 

En este sentido, reafirmó que el uso de nuevas herramientas tecnológicas forma parte fundamental de los 
trabajos de esa instancia, “se están aplicando técnicas de big data y técnicas de inteligencia artificial para 
la revisión de la cuenta pública”. 

Además, señaló que el nuevo Buzón Digital de la ASF, tiene la finalidad de poder intercambiar información 
de manera electrónica para ahorrar recursos y minimizar el contacto físico entre las distintas personas 
servidoras públicas en esta nueva normalidad.

Cabe destacar que este encuentro, en el que participaron más de 270 servidoras y servidores públicos de 
24 entidades federativas en el país, se suma a las diversas acciones en materia hacendaria que ha 
implementado el Inafed para incentivar a los gobiernos locales a ejercer sus potestades tributarias en 
cumplimento a sus obligaciones constitucionales y reglamentarias.
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de forma saludable, segura y solidaria. Se trata de una propuesta integral para que los desplazamientos de 
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En el foro virtual “Introducción al Plan de Movilidad 4S: preparar las calles para la nueva normalidad” el 
subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, indicó que la movilidad es muy importante para los 
estados y municipios en el país. 

Mencionó que, en el marco de la contingencia sanitaria por el coronavirus, se requiere de una estrategia de 
movilidad que sea saludable, segura y sustentable, respetando la sana distancia.

“Estamos entrando a una nueva realidad en nuestro país en la que todos tenemos que estar convencidos 
de que esta forma de vivir nos acompañará seguramente por muchas décadas y la movilidad se tiene que 
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Es importante destacar que este evento es la 
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Santillana presentaron los proyectos sobre ciclovías emergentes que han implementado en sus 
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Recursos Naturales, Sergio Israel Mendoza Aguirre; el director general Adjunto Normativo de Permisos de 
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La Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y 
Urbano (Sedatu), en coordinación con la Secretaría 
de Gobernación, a través del Instituto Nacional 
para el Federalismo y el Desarrollo Municipal 
(Inafed), entregaron diplomas y constancias a 87 
participantes del “Diplomado de Calles e 
Infraestructura Verde 2019”. 

Durante este evento se presentó el “Curso Virtual 
de Diseño de Calles e Infraestructura Verde: 
preparando nuestras redes viales para la nueva 
normalidad 4S” que dio inicio el pasado 27 de julio.

El titular de la Sedatu, Román Meyer Falcón, 
sostuvo que la planeación urbana y territorial ha 
sido un tema olvidado por décadas; sin embargo, el Gobierno de México entiende su relevancia y por eso 
tiene particular interés de atenderlo pues el territorio, y las calles en particular, son un elemento físico y 
democratizador que nos integran como sociedad.

“Las calles son un elemento que no solamente articula el tema de movilidad; sino la vida de todos nosotros 
como ciudadanos. Todos nos vinculamos estrechamente con las calles, con las avenidas y hay quienes 
desafortunadamente, tienen que hacerlo tres horas por las mañanas y tres horas por las tardes. Por eso, es 
el momento idóneo para hacer una inversión fundamental para la sociedad repensando las calles que son 
el mejor elemento de conformación de la vida pública del país”, sostuvo.

Carina Arvizu Machado, subsecretaria de Desarrollo Urbano y Vivienda, destacó la colaboración y alianza 
estratégica entre la Sedatu y Gobernación, a través del Inafed; además de la asesoría técnica de 
organizaciones como GIZ, pues estos conocimientos ayudan a la construcción de ciudades mucho más 
seguras, sanas, sustentables y solidarias para que nadie se quede atrás.

“Revalorar el modelo de transporte es sinónimo de disminuir la inequidad en la vía pública. Hoy más que 
nunca, la emergencia sanitaria nos ha puesto el reflector sobre revalorar nuestras calles. Nuestras calles son 
el pilar para el desarrollo económico de los centros de población. Debemos entender que las calles no 
solamente son el espacio para movernos del punto A al punto B; sino espacios sociales donde hay 
intercambios sociales”, sostuvo la funcionaria.

En su mensaje, el subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, comentó que “este acto es una fuerte 
cadena de apoyo que integra a todas las entidades federativas, a todos los municipios, donde la Secretaría 
de  Gobernación está haciendo una actividad muy importante de la mano de la Sedatu y por supuesto 
coordinado de manera muy exitosa por el Inafed. Hoy se brinda este apoyo para transformar el 
ordenamiento territorial y lograr comunidades con sentido humano primordialmente”, señaló el 
subsecretario de Gobierno.

El subsecretario Peralta resaltó que con el curso virtual de ‘Diseño de Calles e Infraestructura Verde’ se 
coloca al Gobierno de México a la vanguardia en acciones encaminadas a proporcionar herramientas 
novedosas para todos los municipios del país.

La Secretaría de Gobernación a través del Inafed y la Sedatu 
impulsan la creación de Calles e Infraestructura Verde
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Machado, destacó que en el regreso escalonado a 
la nueva normalidad lo que más se necesita es 
que los desplazamientos –tanto de personas 
como de mercancías- se realicen de manera segura y que no generen riesgos en términos de salud ni 
económicos para los centros de población.

Por ello, el “Plan de Movilidad 4S” propone 12 estrategias que reducen el riesgo de fallecimiento por 
enfermedades o por lesiones que pueden generar las actividades vinculadas a la movilidad y en la calidad 
del aire.

“El modelo de las ciudades que hemos venido haciendo nos está enfermando. Siete de cada 10 personas 
que lamentablemente fallecen en México por COVID-19, es por alguna causa de comorbilidad, 
especialmente diabetes, hipertensión y obesidad, y todas ellas se pueden disminuir si logramos tener 
ciudades mucho más caminables, en las que no pasemos tanto tiempo en la congestión vial o atorados 
en el tráfico, en lugar de estar durmiendo más, estando con nuestras familias o haciendo ejercicio o 
moviéndonos”, agregó.

Cabe señalar que seis de las estrategias de la movilidad 4S están relacionadas con infraestructura y 
operación vial e incluyen temas como: banquetas amplias, ciclovías emergentes, calles sin tránsito, 
gestión de velocidad, estratégicos seguros, etcétera, y las otras seis se refieren a vehículos y servicios de 
movilidad en donde se abordan tópicos como transporte público con baja saturación, sana distancia, 
sanitización en las unidades; y aumento de frecuencia y oferta.

Durante el evento los presidentes municipales de Puebla y León, Claudia Rivera Vivanco y Héctor López 
Santillana presentaron los proyectos sobre ciclovías emergentes que han implementado en sus 
localidades.

Cabe mencionar que al evento asistieron de manera virtual más de 800 personas servidoras públicas 
estatales y municipales de 44 municipios en 25 entidades del país y se contó con la participación especial 
del director general de Fomento Ambiental, Urbano y Turístico de la Secretaría de Medio Ambiente y 
Recursos Naturales, Sergio Israel Mendoza Aguirre; el director general Adjunto Normativo de Permisos de 
Autotransporte Federal de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, Leonardo De León Barredo; la 
alcaldesa de la Bicicleta CDMX del Grupo Promotor M4S, Areli Carreón; la codirectora de Céntrico, 
Alejandra Leal; y la directora de Ruta Cívica, Mónica Tapia, así como especialistas en materia de desarrollo 
territorial y urbano.

Concluye la primera generación del curso “Cocreando 
Ciudades para todas las personas”

En coordinación con la Secretaría de Desarrollo 
Agrario Territorial y Urbano llevamos a cabo el 
curso “Cocreando ciudades para todas las 
personas” que concluyó con éxito el pasado 12 de 
julio con un total de un mil 292 personas servidoras 
públicas de estados y municipios del país. 

Cabe destacar que, como parte de este curso la 
Sedatu y el Inafed, llevaron a cabo durante el mes 
de julio dos sesiones complementarias para 
reforzar los conocimientos de las personas 
inscritas en el curso: 1) Herramientas de 
Implementación y 2) Sistemas de Información 
Geográfica (SIG) y Cartografía Temática; mismos 
que se sumaron a los dos impartidos durante el 
mes de junio. 

La primera sesión del mes de julio fue encabezada por el Coordinador del Inafed, Rafael Cortés y la 
Directora General de Desarrollo Urbano, Suelo y Vivienda de la Sedatu, Dolores Franco Delgado.  

Al inaugurar esta sesión, Rafael Cortés, aseguró que el Inafed trabaja todos los días en instrumentos y 
herramientas que coadyuven a los municipios a desempeñar de mejor forma sus funciones en la 
administración pública y puedan usar sus capacidades y sus facultades en beneficio de la ciudadanía. 

Dolores Franco Delgado de la Sedatu presentó los “Lineamientos Simplificados” para la elaboración de 
planes o programas municipales de desarrollo urbano; elementos estratégicos para impulsar la planeación 
urbana en México a través de dos vías: la consolidación de inversiones planificadas y estratégicas, y lograr 
que las personas sean la prioridad de atención en la estrategia de las ciudades.

La segunda sesión del mes denominada “Sistemas de Información Geográfica (SIG) y Cartografía 
Temática” fue presidida por el subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo quien destacó que, 
estas acciones de capacitación son el principio y resultado de la excepcional alianza de la Secretaría de 
Gobernación, a través del Inafed y la Sedatu, para que los municipios mexicanos cuenten con los 
conocimientos técnicos para elaborar y actualizar los planes de desarrollo urbano, con base en la nueva 
metodología simplificada.

Durante su intervención, la subsecretaria de Desarrollo Urbano y Vivienda de la Sedatu, Carina Arvizu 
Machado, explicó que los sistemas de información geográfica son la base para realizar análisis 
socioespaciales que permiten, entre otras tareas, relacionar las condiciones de rezago urbano y social; 
además de identificar los polígonos de atención prioritaria que son intervenidos a través del Programa de 
Mejoramiento Urbano (PMU), para asegurar el impacto positivo de las intervenciones en el territorio.

Es importante destacar que la segunda convocatoria para inscribirse al curso “Cocreando ciudades para 
todas las personas” se abrirá a partir del 21 de septiembre, te invitamos a estar pendiente para que puedas 
registrarte y aprender más sobre como generar ciudades sostenibles.
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La Secretaría de Gobernación a través del Instituto Nacional para el Federalismo y el Desarrollo Municipal 
(Inafed) y la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano (Sedatu), presentaron el ‘Plan de Movilidad 
4S’ a los gobiernos municipales, con la finalidad adaptar a la sociedad y su entorno a la nueva normalidad 
de forma saludable, segura y solidaria. Se trata de una propuesta integral para que los desplazamientos de 
personas y mercancías poscrisis sanitaria por COVID-19, no ocasionen riesgos en la salud y la economía en 
sus centros de población.

En el foro virtual “Introducción al Plan de Movilidad 4S: preparar las calles para la nueva normalidad” el 
subsecretario de Gobierno, Ricardo Peralta Saucedo, indicó que la movilidad es muy importante para los 
estados y municipios en el país. 

Mencionó que, en el marco de la contingencia sanitaria por el coronavirus, se requiere de una estrategia de 
movilidad que sea saludable, segura y sustentable, respetando la sana distancia.

“Estamos entrando a una nueva realidad en nuestro país en la que todos tenemos que estar convencidos 
de que esta forma de vivir nos acompañará seguramente por muchas décadas y la movilidad se tiene que 
adaptar también a esta nueva forma de ver las cosas para preservar nuestras vidas”, destacó.

Añadió que hablar de movilidad 4S, es procurar un mejor gobierno, una mejor relación con la ciudadanía y 
es contar con autoridades y personas servidoras públicas estatales y municipales con mayor criterio en la 
toma de decisiones que tengan vinculación con las necesidades en las propias ciudades.

En este sentido, el coordinador del Inafed, Rafael Cortés Gómez, indicó que la movilidad es clave y 
fundamental, ya que en esta nueva normalidad se tienen que conocer las estrategias y las formas de lograr 
la reactivación económica y sobre todo trabajar en equipo.

Es importante destacar que este evento es la 
plataforma para que se impulsen las estrategias 
propuestas en el “Plan de Movilidad 4S” como el 
comienzo de un cambio en la forma de diseñar 
las ciudades y su movilidad, y no como una 
solución temporal, así como que se promueva la 
elaboración de planes de implementación locales 
para coadyuvar en la reactivación de la economía 
tras la emergencia sanitaria.
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económicos para los centros de población.
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enfermedades o por lesiones que pueden generar las actividades vinculadas a la movilidad y en la calidad 
del aire.

“El modelo de las ciudades que hemos venido haciendo nos está enfermando. Siete de cada 10 personas 
que lamentablemente fallecen en México por COVID-19, es por alguna causa de comorbilidad, 
especialmente diabetes, hipertensión y obesidad, y todas ellas se pueden disminuir si logramos tener 
ciudades mucho más caminables, en las que no pasemos tanto tiempo en la congestión vial o atorados 
en el tráfico, en lugar de estar durmiendo más, estando con nuestras familias o haciendo ejercicio o 
moviéndonos”, agregó.

Cabe señalar que seis de las estrategias de la movilidad 4S están relacionadas con infraestructura y 
operación vial e incluyen temas como: banquetas amplias, ciclovías emergentes, calles sin tránsito, 
gestión de velocidad, estratégicos seguros, etcétera, y las otras seis se refieren a vehículos y servicios de 
movilidad en donde se abordan tópicos como transporte público con baja saturación, sana distancia, 
sanitización en las unidades; y aumento de frecuencia y oferta.

Durante el evento los presidentes municipales de Puebla y León, Claudia Rivera Vivanco y Héctor López 
Santillana presentaron los proyectos sobre ciclovías emergentes que han implementado en sus 
localidades.

Cabe mencionar que al evento asistieron de manera virtual más de 800 personas servidoras públicas 
estatales y municipales de 44 municipios en 25 entidades del país y se contó con la participación especial 
del director general de Fomento Ambiental, Urbano y Turístico de la Secretaría de Medio Ambiente y 
Recursos Naturales, Sergio Israel Mendoza Aguirre; el director general Adjunto Normativo de Permisos de 
Autotransporte Federal de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, Leonardo De León Barredo; la 
alcaldesa de la Bicicleta CDMX del Grupo Promotor M4S, Areli Carreón; la codirectora de Céntrico, 
Alejandra Leal; y la directora de Ruta Cívica, Mónica Tapia, así como especialistas en materia de desarrollo 
territorial y urbano.

Actividades Virtuales Inafed, julio 2020

* Curso virtual “Geografías de Paz”. 

* Primera sesión del Comité de Buenas Prácticas Municipales de la
 Guía Consultiva de Desempeño Municipal (GDM). 

1. El coordinador del Inafed, Rafael Cortés 
Gómez, participó en la inauguración del curso 
virtual “Geografías de Paz”, organizado por el 
Instituto Nacional de Desarrollo Social (Indesol), 
el cual tiene como objetivo fortalecer las 
capacidades de las comunidades y crear 
herramientas que permitan la solución de 
conflictos en el territorio nacional. Es importante 
destacar que el Inafed colaborará de manera 
estrecha con el Indesol en la puesta en marcha 
de Geografías de Paz en los Municipios. 

2. Rafael Cortés Gómez, coordinador del Inafed, 
encabezó la primera sesión del Comité de 
Buenas Prácticas Municipales de la Guía 
Consultiva de Desempeño Municipal (GDM), el 
cual está integrado por las Secretarías de, 
Gobernación Hacienda, Desarrollo Territorial, el 
Instituto para el Desarrollo Técnico de las 
Haciendas Públicas (Indetec), la Agenda 2030 
México de la oficina de la Presidencia de la 
República y la Facultad de Estudios Superiores 
Acatlán de la Universidad Nacional Autónoma 
de México. En este sentido durante el mes de 
julio se brindó también orientación a los 
municipios que participaran con sus buenas 
prácticas en este reconocimiento sobre el 
proceso de inscripción. 

3. El coordinador del Inafed, Rafael Cortés 
Gómez, participó en el curso "Residuos Sólidos 
y Consejos de Protección a la Biodiversidad y 
Desarrollo Sostenible", organizado por la 
Subsecretaría de Desarrollo Municipal del 
gobierno del Estado de México; durante su 
participación destacó la importancia de la labor 
de los municipios para abordar y generar 
acciones para una buena gestión de los 
residuos sólidos y su impacto en el medio 
ambiente.  Al evento asistieron de forma virtual 
471 asistentes de los 125 municipios de esa 
entidad.

* Curso "Residuos Sólidos y Consejos de Protección a la Biodiversidad y 
Desarrollo Sostenible". 
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ciudades mucho más caminables, en las que no pasemos tanto tiempo en la congestión vial o atorados 
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Cabe mencionar que al evento asistieron de manera virtual más de 800 personas servidoras públicas 
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Nuestros diálogos virtuales son un espacio para reflexionar e intercambiar ideas sobre temas de interés 
para los estados y municipios del país, los eventos que tenemos programados para el mes de agosto sin 
duda te serán de gran utilidad; consulta el programa: 

Diálogos Virtuales Inafed, agosto
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Bajo nuestros principios de cercanía e intensidad, y hoy de forma virtual, continuamos capacitando de 
manera permanente a funcionarias y funcionarios municipales y estatales, los contenidos que 
abordaremos durante el mes de agosto serán de acuerdo al programa de capacitación siguiente:

Capacitaciones Virtuales Inafed, agosto
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